



# PATRON



## Tygodnik Parafii pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego - Kazanów

NUMER 173, 01.01.2023 Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki  
LITURGIA (Lb 6,22-27); (Ps 67,2-3,5 i 8); (Ga 4,4-7); Aklamacja  
(Hbr 1,1-2); (Łk 2,16-21);

### KOMENTARZ

Pasterze - prości ludzie, biegną do Betlejem, aby zobaczyć, co się tam wydarzyło. Wszyscy, którzy usłyszeli wieść o nowonarodzonym Mesjaszu, zdziwili się. Urzeka nas postawa Maryi, która pokornie "zachowuje i rozważa w sercu" ową tajemnicę. Nic nie roztrząsa, nie szuka natychmiastowych wyjaśnień. Jej serce napelnione jest pokojem, który płynie z całkowitego oddania się Temu, "który wie wszystko". I dzisiaj, Jezus chce narodzić się szczególnie w tych miejscach, w których panuje moja największa nędza. Dzisiaj przeżywamy uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki Maryi. Maryja uczy nas głębokiej adoracji Dzieciątka Jezus. Zbliźmy się i przytulmy do Jej serca, prosimy aby przez cały Nowy Rok, wskazywała nam na Jezusa, który pragnie być Bogiem z nami.



*Ks. Łukasz Heliniak*

## ŻYCZENIA NOWOROCZNE

**W** imieniu całego zespołu redakcyjnego pragnę życzyć szczęśliwego Nowego Roku. Dużo zdrowia, szczęścia, radości, aby każdy dzień, który jest niesamowitym darem od Pana był pełen miłości, ciepła i życzliwości. Niech Boża Dziecina błogosławi każdego dnia, aby ten rok był jeszcze lepszy od poprzedniego i aby w tym nadchodzącym 2023 roku Pan Bóg był zawsze na pierwszym miejscu, bo kiedy Pan Bóg jest na pierwszym miejscu, to wszystko jest na swoim, właściwym miejscu.

## Drodzy czytelnicy!

Wchodzimy w czas przełomu roku kalendarzowego. Dla jednych z nas subiektywnie mijający rok mógł być rokiem gorszym, trudniejszym, a dla innych lepszym, łatwiejszym. Warto, aby ten czas kończącego się starego i zbliżającego nowego roku wykorzystać na podsumowanie i zaplanowanie. Nie chodzi mi tutaj tylko o rachunek sumienia, czy tu zgrzeszyłam, czy nie, chociaż tak, to również warto zrobić. Bardziej do głowy przychodzi mi aspekt tego, w jaki sposób przeżyłam ten rok. Jako katolik, kobieta, córka, narzeczona, siostra.



Stawiam sobie przed oczyma każdy dzień i staram odpowiedzieć na pytanie, czy cieszyłam się każdym dniem, a w trudzie czy szukałam rozwiązania i miejsca, gdzie mogę bez lęku i strachu odpocząć, nabrać sił i zastanowić się nad wyjściem z trudnej sytuacji. Co do mojego życia wnosili ludzie, którymi się otaczałam? Czy potrafiłam także podziękować Bogu za każdy kolejny dzień życia, bo to nie jest tak naprawdę takie oczywiste i pewne, że obudzę się jutro i jeszcze kolejnego i następnego dnia (Ps 3,6). Ile razy i jak bardzo cieszyłam się z obecności moich bliskich przy mnie? Jak bardzo, na ile byłam w stanie być wdzięczna i kochać, tak po prostu, bezinteresownie (1Tes 5,16-18).

Dobrze jest także zaplanować sobie przyszły rok, uwzględniając nie tylko czas na Eucharystię, co jest ważne, ale także na odpoczynek. Zastanówmy się, kiedy chcemy pojechać na wakacje, poszukajmy też przestrzeni na rekolekcje? Wspólne wyjście ze znajomymi, randka ;) czy czas przeznaczony na jakąś grę lub film z domownikami na pewno nie będzie stracony. Zaplanowanie odpowiedniej pory na taką albo inną formę modlitwy również jest ważnym aspektem. Jeżeli np. wiemy, że wieczór przysypiamy, to warto wstać rano wcześniej o 15/20 minut i ten czas poświęcić na rozważanie Słowa Bożego w jednym dniu, kolejnego na modlitwę jakąś formułką (np. różaniec czy brewiarz), a jeszcze innego dnia udać się na adorację przed pracą. Rozplanowanie z pewnością często pomoże zredukować stres i nerwy, które mogą być

przyczyną złości oraz jakiegoś zła wyrządzonego innym. Ponadto usystematyzowanie da nam ćwiczenie cnoty cierpliwości i przekraczania swoich słabości (Mk 14,38). Pamiętajmy także o tym, co już zaplanowaliśmy, o tym co będzie trudne jak i przede wszystkim, co będzie piękne w nadchodzącym roku.

Pamiętajmy jednak, że we wszystkim trzeba zachować umiar, nawet w umiarze. Niech to będzie czas nie tylko pytań i suchych postanowień, ale przede wszystkim odpowiedzi, pracy nad sobą oraz coraz większej, bezinteresownej, dążącej do ideału miarą Chrystusa... Miłości.

Błogosławię Wam na ten Nowy, cudowny, Boży rok. ☺

*Redaktor Naczelny Aleksandra Bułatek*

## **JEZUS, MARYJA I JÓZEF- ŚWIĘTA RODZINA**

Świętą Rodziną nazywamy Dzieciątko Jezus, Matkę Najświętszą i św. Józefa. Dla nas chrześcijan jest ona dozgonnym przykładem prawdziwej i przepełnionej miłością rodziny. Święta Rodzina w każdym z nas budzi i przekazuje potrzebę miłości, małżeństwa i rodziny. Rodzina jest podstawową jednostką budującą społeczeństwo; rodzina powinna być dawczynią i obrończynią każdego życia. Każdy z nas



został powołany do miłości, do jej głoszenia i przekazywania. Właśnie Święta Rodzina uczy nas potrzeby kochania siebie nawzajem i wzajemnej troski. Ta właśnie rodzina z Nazaretu otrzymała wielki dar i

niezwykle trudną misję- misję tworzenia rodziny Syna Bożego. Maryja, skromna dziewica, została matką Jezusa Chrystusa, Odwiecznej Miłości, a jej oblubieniec, zwykły cieśla, Józef, otrzymał rolę przybranego ojca naszego Zbawiciela. Nie było to łatwe zadanie. Najpierw zwiastowanie anielskie, długa podróż do Betlejem, brak miejsca w gospodzie, Narodzenie Boga w ubogiej stajence, ucieczka do Egiptu, życie w Nazarecie, nauczanie Zbawiciela oraz męka i śmierć Pana Jezusa. Był to trud, cierpienie i strach, ale także wiara i ufność pokładana w Bogu.

Święta Rodzina otrzymała wielki dar, ale my także otrzymujemy wspaniały dar. Każde życie jest darem i cudem; każde życie jest bezcenne. Każdy ma prawo żyć. Jest to odwieczne prawo Bożej miłości. Bóg przekazuje życie i tylko Bóg może je odebrać. Rodzina z Nazaretu ukazuje nam prawdę, że należy walczyć o każde życie. Wpatrzmy się w życie tej Najświętszej Rodziny. Jest ono nieskazitelnym i czystym odbiciem Prawdziwej Miłości. Maryja jest przykładem dla każdej matki. Nie zastanawiając się przyjęła Boże zadanie, wychowała i zawsze była blisko Chrystusa. To ona stała pod krzyżem; cierpiała i modliła się. Matka Boża była ze swoim Synem od żłóbka aż po krzyż. Całe swoje macierzyństwo wypełniła miłością i zaufaniem Bożym zamiarom. Pokazała nam, że dla własnego dziecka jest w stanie zrobić wszystko. Św. Józef, pomimo iż nie był biologicznym ojcem Pana Jezusa, to traktował Go jak własnego syna. To On był tą Opoką Świętej Rodziny. Niezachwiany, odważny i wsłuchany w Boży głos. To On piastował Jezusa i chronił Go. Pokazał nam przepiękny wzór ojcostwa.

W tej rodzinie jest źródło pięknej miłości. Zawsze posłuszna i oddana Bogu, nie wahała się, tylko kroczyła bożymi ścieżkami. Jest to trudne zadanie. Każdy z nas jest posłany do jego wypełnienia. Bądźmy jak Święta Rodzina! Troszczmy się o naszych bliskich, wprowadzajmy pokój do naszych domów, ale i bądźmy w stałym kontakcie z naszym Ojcem, który błogosławi każdą rodzinę. Prośmy Boga, abyśmy i my niezachwianie bronili każdego życia i wprowadzali miłość, dobro, życzliwość, przebaczenie i modlitwę do naszych domów.

*Mateusz Sajewicz*

## **UROCZYŚĆ ŚWIĘTEJ BOŻEJ RODZICIELKI**

Pierwszy dzień Nowego Roku jest związany z uroczystością maryjną. Kościół czci Maryję jako Matkę Boga. W tym dniu Maryja zostaje nam przedstawiona jako Świętą Bożą Rodzicielką. Narodzenie Jezusa Chrystusa zmieniło świat. 1 stycznia kończy się oktawa Bożego Narodzenia. Ten ósmy dzień od narodzenia Syna Bożego ma szczególną wymowę, podkreśla macierzyństwo Maryi. Również zgodnie z żydowskim prawem w ósmym dniu syn Maryi i Józefa został obrzezany i zostało mu nadane imię. Już w roku 431 Sobór w Efezie przyznał Maryi tytuł „Theotokos” (Bogarodzica). Matka Boga jest dla nas przykładem jak żyć przez cały rok, który właśnie się rozpoczął. Na

kartach Pisma Świętego znajdujemy zapis wydarzeń czyli słów pochodzących od Boga, które Maryja zachowywała w swoim sercu (zwiastowanie, pokłon pasterzy, wizyta królów, odnalezienie w świątyni). Kościół przypomina, że każdemu z nas postawa Matki Odkupiciela, winna być wzorem do naśladowania na cały rok. Przypomnijmy słowa papieża Benedykta XVI:



„W tych pierwszych dniach roku jesteśmy zachęteni, by uważnie rozważać znaczenie obecności Maryi w życiu Kościoła i w naszym życiu osobistym. Zawierzajmy Jej siebie, aby kierowała naszymi krokami w tym nowym czasie, który Pan nam daje, i aby pomagała nam być prawdziwymi przyjaciółmi Jej Syna, a tym samym również odważnymi budowniczymi Jego

królestwa w świecie, królestwa światła i prawdy.” Również 1 stycznia Kościół katolicki obchodzi Światowy Dzień Pokoju, który został ustanowiony w roku 1967 przez papieża Pawła VI. „Błogosławieni, którzy wprowadzają pokój, albowiem oni będą nazwani synami Bożymi” tymi słowami w Kazaniu na Górze Jezus uzmysławia nam, że pokój jest darem Boga dla człowieka. O pokój w naszym sercu, w rodzinie i między narodami musimy się modlić. Jan Paweł II wielokrotnie modlił się i nawoływał do pokoju. W roku 1986 zorganizował Światowy Dzień Modlitwy o Pokój w Asyżu w którym wzięli udział przedstawiciele wielu religii świata. Kiedy u naszych granic toczy się wojna, dzień ten nabiera szczególnej wymowy. Zjednoczmy się w modlitwie za uproszenie pokoju dla Ukrainy i dla świata. Matko Boża, któraś „wszystkie te słowa zachowywała i rozważała w swoim sercu módl się za nami i wyprasza dar pokoju dla świata.

*Ewelina Wiącek*

## **PAX VOBIS !**

Dziś wszędzie na świecie wciąż konflikty wybuchają,  
wszechobecnej chęci władzy i bogactwa upust dają.

Straszliwa przemoc się rozpanoszyła  
i wielu już ludzi mogiła pokryła.

Obracają się w niwecz dziedzictwa narodowe,

a metropolie, to teraz miasta "widmowe".  
 Wielu ludzi swe domy całkiem potraciło  
 i wiele różnych kalek i sierot przybyło.  
 Gdzie tu sens, gdzie logika -  
 każdy normalny człowiek pyta.  
 Do czego to wszystko może doprowadzić?  
 wielu decydentów teraz nad tym radzi... .  
 Państwa arsenały zbrojne szykują -  
 czyżby przypadkiem zagłady świata nie szykują?  
 Jeszcze nigdy na świecie nie było tak niebezpiecznie,  
 padnijmy więc na kolana i módlmy się koniecznie.  
 Królowo Pokoju módl się za nami!

*Parafianka Ewa Ś.*

## ŚWIĘTO TRZECH KRÓLI



Uroczystość Objawienia Pańskiego. Objawienie, nazywane z grecka Epifanią, oznacza zjawienie się, ukazanie się bóstwa w ludzkiej postaci. W liturgii zachodniej akcent uroczystości Objawienia pada na Trzech Królów. Pokłon magów-mędrców, których do Jezusa przywiodła gwiazda, wskazuje, że

cały wszechświat (gwiazda, a więc kosmos) został poruszony narodzeniem Chrystusa. Przybywają do Niego poganie (mędrzy), aby oddać cześć Bogu. Wydarzenie wskazuje na możliwość poznania Boga dzięki rzetelnemu poszukiwaniu prawdy o świecie i człowieku. Mędrzy, którzy przybyli do Jezusa złożyli dary. Wedle tradycji były nimi: złoto – symbol godności królewskiej, kadzidło – godności kapłańskiej, mirrę – symbol wypełnienia prorocत्व mesjańskich oraz zapowiedź śmierci Zbawiciela. Jednocześnie ofiarowane dary były wyrazem wiary w Chrystusa, który jest prawdziwym człowiekiem (mirra), prawdziwym Bogiem (kadzidło) oraz Królem (złoto). Z uroczystością Objawienia Pańskiego wiąże się zwyczaj święcenia kredy, kadzidła i wody. Poświęconą kredą wypisuje się na drzwiach mieszkania K+M+B oraz aktualny rok lub „C+M+B” (imię Kacper po łacinie pisane jest przez C) wyrażał błogosławieństwo:

Niech Chrystus błogosławi mieszkanie! (Christus mansionem benedicat).

## PLAN WIZYTY DUSZPASTERSKIEJ W ROKU 2022/23

<b>Data i godzina wizyty</b>	<b>Kapłani kołędujący</b>	<b>Ulice i numery domów/mieszkań</b>
<b>2 stycznia 2023</b> <b>Poniedziałek</b> <b>godz. 15<sup>30</sup> - 21<sup>00</sup></b>	1 kapłan	ul. Pułaskiego – numery parzyste: 36-2.
	2 kapłan	ul. Kordiana - domy: 8-1; ul. Paderewskiego: 2, 4. ul. Sułkowskiego.
	3 kapłan	ul. Pułaskiego – numery nieparzyste: 63-1.
	4 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>13</b> , 1-32.
<b>3 stycznia 2023</b> <b>wtorek</b> <b>godz. 15<sup>30</sup> - 21<sup>00</sup></b>	1 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>9</b> , 1-32.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>15</b> , 1-40.
	3 kapłan	ul. Boruty - Spiechowicza: <b>6</b> , 1-46;
	4 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>21</b> , 1-25.
<b>4 stycznia 2023</b> <b>Środa</b> <b>godz. 15<sup>30</sup> - 21<sup>00</sup></b>	1 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>17</b> , 1-35.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>17</b> , 76-125.
	3 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>17</b> , 36-75.
	4 kapłan	ul. Paderewskiego: <b>10</b> , 1-50.
<b>5 stycznia 2023</b> <b>Czwartek</b> <b>godz. 15<sup>30</sup> - 21<sup>00</sup></b>	1 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>19</b> , 1-50.
	2 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>19</b> , 51-100.
	3 kapłan	ul. Opalińskiego: <b>19a</b> , 1-20; ul. Opalińskiego: <b>19</b> , 125-99.
	4 kapłan	ul. Paderewskiego: <b>14a</b> , 1-20; ul. Paderewskiego: <b>14c</b> , 1-20.
<b>7 stycznia 2023</b> <b>Sobota</b> <b>godz. 9<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup></b>	1 kapłan	ul. Kochanowskiego – numery nieparzyste: 3-83a; ul. Sobińskiego: 3, 5, 7a.
	2 kapłan	ul. Kochanowskiego - numery parzyste: 2-80.
	3 kapłan	ul. Mokra: 41-1;

		ul. Opalińskiego - domy: 3-7a; ul. Gościnną: 1-6.
	4 kaptań	ul. Hoża: 51-1.

# PRZEPISY DOMOWE

## SNICKERS

Upiec biszkopt jasny o 4 jajach.

### Składniki na ciasto orzechowe:

37 dkg orzechów pokrojonych grubo

7 jaj

35dkg cukru

½ szklanki miodu

2 łyżki mąki pszennej

2 łyżki bułki tartej

1 łyżeczka proszku do pieczenia

### Wykonanie ciasta orzechowego:

Białka ubić, dodać cukier, wlać miód, następnie wsypać orzechy, mąkę, bułkę tartą i proszek do pieczenia. Blachę wyłożyć waflem i wylać na wafel ciasto orzechowe. Piec 180 stopni ok. godz.



### Składniki na masę:

7 żółtek

1 szklanka cukru

1 czekolada mleczna

### Wykonanie masy:

Żółtka ubić z cukrem na parze, do tego wkruszyć czekoladę. Ubitą masę wystudzić. Utrzeć 1 masło i dodawać po łyżce masę czekoladową. Na wystudzony placek dać ½ masy, następnie ułożyć podłużne biszkopty, następnie drugą część masy i przykryć jasnym biszkoptem. Polać polewą.

*Przygotował Dominik Wiącek. Smacznego !!*

## Z Życia Diecezji i Parafii...



W noc Bożego Narodzenia, 25 grudnia 2022 r., o północy w naszej świątyni parafialnej celebrowaliśmy uroczyste Pasterkę, która była pierwszą Eucharystią tego dnia. Modlitwie przewodniczył ks. Stanisław Kobylarz, emerytowany proboszcz parafii Makowisko, który zamieszkuje na terenie naszej parafii. Homilię o

Bożym Narodzeniu wygłosił ks. prał. Jan Mazurek, proboszcz naszej parafii, a Eucharystię koncelebrowali wikariusze: ks. Łukasz Heliniak, ks. Krzysztof Żyła i ks., Łukasz Sowa.

### OGŁOSZENIE



Zapraszamy mieszkańców Przemyśla na Mini Orszak Trzech Króli, który odbędzie się 6 stycznia 2023 r., w Uroczystość Objawienia Pańskiego. Orszak rozpocznie się Mszą Świętą o godz. 11:30 w Archikatedrze, pod przewodnictwem abpa Adama Szala podczas której będziemy

modlić się o Boże błogosławieństwo dla mieszkańców miasta i o pokój na świecie. Po Mszy Świętej (ok. godz. 12:30) Orszak Trzech Króli przejdzie pod szopkę w Rynku Starego Miasta, gdzie wspólnie zaśpiewamy kolędy.

## Ogłoszenia Parafialne

**1.** Z Bożą pomocą doczekaliśmy Roku Pańskiego 2023. Z tej okazji życzymy Wam – drodzy Parafianie i Goście - błogosławionego Nowego Roku. Aby każdy dzień Waszego życia był pełnieniem woli Bożej, życzymy Wam zdrowia i szczęścia, zgody i miłości w Waszych rodzinach. Niech Was zawsze wspiera Maryja Boża Rodzicielka.

**2.** W roku 2022 mieliśmy:

**24** chrzty,

**56** pogrzebów,

**46** dzieci przystąpiło do I Komunii świętej,

**102** młodych parafian przyjęło sakrament bierzmowania,

**12** par zawarło związek małżeński.

**3.** Dziś można uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami za publiczne odśpiewanie Hymnu do Ducha Świętego, co uczyniliśmy, dlatego prosimy o prywatne odmówienie w kościele modlitw: „Ojciec nasz...”, „Wierzę w Boga...” i dowolnej modlitwy w intencji Ojca św. aby skorzystać z łaski odpustu zupełnego. (Dziś o 17:15 będzie nabożeństwo różańcowe ze zmianą tajemnic – adoruje Róża Matki Bożej Fatimskiej).

**4.** W poniedziałek w liturgii będziemy wspominać św. Bazylego Wielkiego i Grzegorza z Nazjanzu, biskupów i doktorów kościoła, zapraszamy na całodzienną adorację Najświętszego Sakramentu.

**5.** W środę po Mszy świętej wieczornej będzie nowenna do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża Matki Bożej Gromnicznej.

**6.** W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, piątek i sobota miesiąca. W czwartek po Mszy św. wieczornej będzie wystawienie Najświętszego Sakramentu i Litania do Najdroższej Krwi Chrystusa jako modlitwa o powołania – adoruje Róża Matki Bożej Jackowej.

**7.** W piątek będziemy przeżywać Uroczystość Objawienia Pańskiego, jest to jedno z największych i nakazanych uroczystości kościelnych. Msze święte odprawiane będą w porządku niedzielnym. Po każdej Mszy św. będzie poświęcenie kredy i kadzidła. Kredą zgodnie z dawnym polskim zwyczajem naznaczymy drzwi naszych domów, co będzie znakiem przyjęcia objawienia Bożego. Składka mszalna przeznaczona będzie na misje. Po Mszy św. wieczornej będzie nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa, podczas nabożeństwa adoruje Róża Matki Bożej Królowej Polski. Spowiedź pierwszopiątkowa będzie możliwa na każdej Mszy świętej.

**8.** W pierwszą sobotę miesiąca. O godz. 17:45 będzie medytacja maryjna, po Mszy św. wieczornej będzie wystawienie Najświętszego Sakramentu i modlitwa różańcowa – adoruje Róża Matki Bożej

Niepokalanej. W parafii OO. Franciszkanów będzie kolejny „Męski Różaniec” – szczegóły na plakacie.

**9.** Najbliższa niedziela to Święto Chrztu Pańskiego. O godz. 6:30 będą Godzinki ku czci Matki Bożej, o godz. 10:00 Msza św. z udziałem dzieci z klas trzecich przygotowujących się do pierwszej spowiedzi i Komunii świętej i ich rodziców oraz spotkanie formacyjne, o godz. 14:00 dodatkowa Msza święta dla Duszpasterstwa Niepełnosprawnych, natomiast o godz. 17:30 nieszpory. Składka mszalna z przyszłej niedzieli przeznaczona będzie na potrzeby naszej parafii.

**10.** W tym tygodniu będzie dalsza część wizyty duszpasterskiej w poniedziałek, wtorek, środę czwartek i sobotę.

**11.** W minionym tygodniu do wspólnoty Kościoła przez przyjęcie sakramentu Chrztu św. zostały włączone dzieci: Adrianna PIECHOTA i Karol WILK - rodzicom i dzieciom życzymy wytrwałości w wierze.

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”:

[tygodnikparafialny.patron@wp.pl](mailto:tygodnikparafialny.patron@wp.pl)

**Gazetka tylko do użytku wewnętrznego!**